

C20 故事



八月底,琼瑶剧《情深深雨濛濛》中的雪姨莫名其妙地在网络上红了起来。网友们热情高涨,翻出这部陈年剧集,为雪姨截屏,温习她的台词,甚至给她制作了洋气的“专辑”封面。随后,单曲《你有本事抢男人》横空出世,剧中雪姨敲门问罪的片段,被剪辑成“开门哪,开门哪,开门开门开门哪”的电音单曲,席卷网络世界。

“天哪,我最近得罪谁了?”8月28日,雪姨的饰演者王琳在微博上转发一组虚拟专辑封面,嗔怪地问。其实直到今天,还有很多人搞不清这场狂欢的来由。为此新京报记者采访了最初制作雪姨表情包及“电音单曲”的网友,为读者敲开这些“推手”的大门,还原这一网络文化事件的本来面目。



网友制作的雪姨虚拟专辑封面真是太有才了。

旧琼瑶剧毒舌典型遭遇恶搞,表情包、虚拟专辑网上大热 雪姨推手,开门开门开门哪!



【表情包】语言学校教师分享“骂架神器”

8月中旬,因为互相看不顺眼,网友“肉食系小猴子”和“夏目家的小诗哥”在微博上掐架,两人言语激烈,引发网友围观。“肉食系小猴子”在每段骂词之后,还附上一张雪姨在《情深深雨濛濛》中声情并茂的表情截图“助威”,配以“好大的口气”“真是天大的笑话”等台词,瞬间在声势上胜人一筹,这些截图遂被网友奉为“骂架”一大神器。随后,有大批“技术宅”加入膜拜雪姨的队伍,推出系列掐架表情包、掐架动图。

“当时就觉得吵架的时候,用上雪姨剧中‘真是一场好戏啊’‘你真会给你自己脸上贴金’的表情很适合。那些也都只是视频截图罢了,并没有经过后期

加工。结果所有人都没关注我在吵什么,只关心表情包,放到网上下载一扩散就红了。”接受记者采访时,今年24岁,在语言学校当老师的“肉食系小猴子”表示,他对琼瑶剧的了解并不多,“小时候家里只有一台电视机,被迫只有和妈妈一起看。大部分哭哭啼啼、矫情做作的角色一般看过就算了,只有雪姨、容嬷嬷、皇后娘娘(后者为《还珠格格》中角色)这三大‘神女’印象最深。”

“肉食系小猴子”用“真爱粉妥妥”这个网络词语来形容他对雪姨的钟爱。“雪姨早就该红了!我认为雪姨是剧中最有主见、最‘女权’的女人。其实剧中最典型的两个女人就是八姨太

傅文佩和九姨太王雪琴。傅文佩是大家闺秀,下嫁陆司令迫于威势;而当时的王雪琴不过是个戏子还是养女,当知道被司令看上了,她立马答应当了九姨太,为了只是改变自己的命运。”

提到人人喊打的给陆老爷戴绿帽子的情节,“肉食系小猴子”不禁为雪姨申冤:“她为什么要出轨?是为了得到爱和尊重。因为他的丈夫陆司令,蛮横、暴力、花心,他把女人只当影子,完全没有爱。面对同一个男人,傅文佩就算被赶出家依然忠贞。而王雪琴的回答则是‘你能去玩女人,我为什么不能找男人,我为什么要为你守身如玉,我又不需要贞洁牌坊!’雪姨要的是平等、爱、尊重。”

【电音单曲】留美学生推“神剪辑”MV

与此同时,正在美国留学、还不满18岁的大一经济专业学生“Boychouchou”可以叫我男孩臭臭”(以下简称“男孩臭臭”),留意到了网上关于雪姨的这场狂欢运动。当他看到唱片封套里戴着墨镜、涂着大红嘴唇妖娆一笑的雪姨时,脑子里不禁打了个问号:有专辑怎么没有歌?

“男孩臭臭”决定自己动手。他并不喜欢看琼瑶剧,也无意自制一首歌给雪姨,只是一直不停地剪辑《情深深雨濛濛》中雪姨敲门的镜头,并给画面配上铿锵的节奏。六个小时后,雪姨“迷幻电音首张单曲MV”《你有本事抢男人》面世了。

起初,男孩臭臭准备把MV发到弹幕网站自娱自乐,但审核没通过(BILIBILI和ACFUN是国内较有名的两个弹幕网站,主要是动画、漫画、游戏音乐制作,偶尔也恶搞。两年前大火的“容嬷嬷小黑屋系列”,就是由这两个网站的

网友制作)。而长期潜伏在网站里热爱音乐的网友,慧眼识珠,立即将此视频挂到微博上并@了雪姨王琳。王琳转发了此视频,并@林心如呼救:“如萍快来主持公道啊!你老妈顶不住啦!”超过上千网友留言,大赞“雪姨威武”。

“起初并没没想到给雪姨看,或者出现在其他网站。因为之前被恶搞过的一些人曾经很生气,所以一开始我有点怕雪姨来我家敲门!但雪姨这样对待大家,我还是蛮感动的。”男孩臭臭说。在制作MV的过程中,他对雪姨产生了好感:“雪姨演技太好了!爱死雪姨了!”

雪姨时隔十年后居然“一夜爆红”,而《还珠格格》里的皇后娘娘、容嬷嬷,甚至《甄嬛传》中的角色都被动加入了这个狂欢的音乐派对。两年前火过一把的“容嬷嬷小黑屋系列”MV也重新被网友翻了出来。

(下转 C21 版)

【CD封面】做图片、编曲目,网友各显神通

8月底,有网友在贴吧里举行了用雪姨做CD封面的小活动,引发众多网友的参与,各种效果爆棚的专辑封面让“雪姨很忙”系列恶搞运动达到高潮。在流传最广的一个专辑封面上,网友给雪姨在剧中的形象加上了墨镜,专辑名称“好大的口气”则被刻意写成拼音,感觉瞬间有了欧美大牌的气势。还有许多封

面是在其他歌手的专辑封面基础上PS出来的。在曲目的编排上网友也煞费苦心,其中《好大的口气》《小荡妇》《真是一场好戏》都是表情包中的热门台词。

面对网友恶搞,王琳曾先后在微博发问“欺负我,好过粪(分)!”“天哪,我最近得罪谁了?”“雪姨也纳闷,谁能告诉我雪姨为什么这么火?”正在北京

拍摄电视剧《爱情面前谁怕谁》的她,还贴出“好大的口气”动态图与网友互动;而在此剧中饰演王琳女儿的霍思燕,也在个人微博里用动图和“雪姨”一起演绎《依萍,你这个小贱人》(剧中台词),由此引来赵薇粉丝的强烈抗议。也正因为这段视频,网友们直接将雪姨奉为继艾薇儿之后又一“查姨”专家。

C20-C21 版采写 新京报记者 勾伊娜